

УДК 336.2

**ВВЕДЕНИЕ ТУРИСТИЧЕСКОГО НАЛОГА В КАЧЕСТВЕ ЗАМЕНЫ
КУРОРТНОМУ СБОРУ**

Меновщикова М.В.¹, студент гр. ЭСб-321, I курс, Смирнов М.А.², студент
гр. ЭСб-321, I курс

Научный руководитель: Савина Л.Л.¹, старший преподаватель

¹Нижегородский институт управления – филиал Российской академии
народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской
Федерации, филиал в г. Нижний Новгород

г. Нижний Новгород

²Российская академия народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации, г. Москва

Аннотация: в статье рассматривается исследование теоретических основ и сравнение понятий «сбор», «туристический налог» и «курортный сбор» и их ставки. Также замена курортного сбора на туристический налог и предположительные недостатки и преимущества этого введения, и его влияние туристическую отрасль в целом и на региональные бюджеты в частности. Были рассмотрены обе стороны принятого решения и предположительные последствия нового введения.

Abstract: the article examines the theoretical foundations and compares the concepts of "fee", "tourist tax" and "resort fee" and their rates. Also, the replacement of the resort fee with a tourist tax and the alleged disadvantages and advantages of this introduction, and its impact on the tourism industry in general and on regional budgets in particular. Both sides of the decision and the expected consequences of the new introduction were considered.

Ключевые слова: курортный сбор, туристический налог, туризм

Keywords: resort fee, tourist tax, tourism

В социально-экономической политике Российской Федерации существует множество задач, которые могут способствовать росту региональной экономики, созданию и улучшению рабочих мест, а также улучшению качества жизни населения. Одной из таких задач является развитие туризма. Для устойчивого роста туристического направления требуются значительные инвестиции в инфраструктуру. Самым прибыльным источником финансирования таких проектов является налогообложение туристов.

Российская Федерация, пользуясь своей законодательной властью, приняла решение о введении нового механизма взимания налогов с туристов из-за высокой значимости данной сферы для регионов страны. И потому с 1 января 2025 года была введена замена курортного сбора, который действовал ранее, на туристический налог. Это решение было принято для повышения эффективности сбора средств, которые будут направлены на развитие туристической инфраструктуры.

Для анализа рассматриваемой темы необходимо изучить основные положения сбора, курортного сбора и туристического налога, чтобы выявить различия между ними.

Сбор представляет собой обязательный взнос для организаций и физических лиц, уплата которого влечёт за собой положительный результат для плательщика сбора. Курортный сбор - плата, которая взимается курортными объектами с туристов, достигших возраста 18 лет, проживающих на территории более 24 часов. Курортный сбор был введен в некоторых курортных регионах, таких как: Крым, Алтайский край, Краснодарский край и так далее. Каждый регион устанавливает свою плату, но не выше определённой суммы.

Туристический налог является новой формой налога, которая пришла на замену курортному сбору в январе 2025 года. Он может устанавливаться даже если в регионе до этого не был введен туристический сбор.

Чтобы понять зачем ввели туристический налог, как замену туристическому сбору обратимся к предпосылкам создания второго, как экспериментальной программы. Рассмотрим динамику туристического потока в Краснодарском крае с 2010 по 2024 г.



Рисунок 1 - Туристический поток к Краснодарскому краю за 2010 - 2024 г.

Из динамики, которая представлена на рисунке 1, можно проследить ежегодный прирост туристов в Краснодарский край, кроме 2020 года, когда появился коронавирус и вводились санкции. Из-за постоянного роста количества отдыхающих появляется потребность в дополнительном финансировании субъекта для развития и поддержания туристической инфраструктуры. Так, за всё время эксперимента было собрано более 2,1 млрд рублей.

Курортный сбор неудобен для отчётности. Крупным гостевым организациям приходилось нанимать ещё одного человека, занимающегося исключительно оформлением документов по курортному сбору, потому что на каждого человека приходилось делать отдельный чек с суммой сбора.

Таким образом, эксперимент с введением туристического сбора обеспечил дополнительное финансирование регионов и позволил справляться с большим туристическим потоком. Однако из-за проблем с отчётностью у отельеров его решили заменить на туристический налог.

Далее поговорим более подробно о туристическом налоге, его общих положениях и проанализируем преимущества и возможные недостатки. Туристический налог является местным, устанавливаемым в каждом регионе отдельно с помощью муниципальных правовых актов. Налогоплательщиками, в отличии от курортного сбора, буду являться физические лица и организации, которые предоставляют услуги по временному предоставлению мест для проживания граждан в отелях, гостиницах. Причём для этого должно соблюдаться одновременно несколько условий:

1. Владение на праве собственности или ином законном основании;
2. Включено в реестр классифицированных средств размещения.

С 1 января 2025 года НК РФ устанавливаются определённые налоговые ставки туристического налога, которые приведены в таблице 1.

Таблица 1 Налоговая ставка туристического налога

Год	Налоговая ставка
2025	Не более 1 %
2026	Не более 2 %
2027	Не более 3 %
2028	Не более 4 %
2029	Не более 5 %

Также стоит упомянуть, что муниципалитеты вправе устанавливать свои ставки налога в зависимости от сезона и категории отеля, гостиницы и так далее, но не выше установленной ставки НК РФ в соответствующем году.

Например, в Нижегородской области так же ввели туристический налог в некоторых муниципалитетах, таких как Городецкий, Балахнинский и Кстовский. Все они придерживаются ставки, указанной в таблице 1. Также в таблице 2 о принятом Решении советом депутатов было указано:

Таблица 2 Решение совета депутатов

Налогоплательщики	Признаются организации и физические лица в соответствии со ст. 418.2 НК РФ.
Объект налогообложения	Признается оказание услуг по предоставлению мест для временного проживания включенных в реестр классифицированных средств и расположенных на территории муниципального округа.
Налоговый период	Порядок исчисления и срок уплаты налога устанавливаются статьями 418.6, 418.7, 418.8 НК РФ соответственно.

Туристический налог имеет ряд преимуществ. Он позволяет упростить администрирование и отчётность, что в свою очередь позволит снизить затраты. Если рассматривать данный налог с точки зрения региона, то он позволит увеличить финансирование муниципалитета и тем самым позволит лучше развивать туристическую инфраструктуру и повышать качество жизни для туристов. Так, например, в Белокурихе планируют за счёт дополнительного финансирования увеличить количество парковок.

Несмотря на преимущества, у туристического налога есть и свои недостатки. Так, например, в налоговое поле попадают только те, кто размещается в реестре классифицированных объектов, что приводит к увеличению нелегальных бизнесов. Также с введением туристического налога увеличится и ценовая нагрузка на потребителя, так как данный налог будет включаться в стоимость проживания, тем самым увеличивая стоимость проживания и уменьшив приток туристов в регион.

Но, с другой стороны, замена курортного сбора на туристический налог может показаться весьма логичным и продуктивным шагом, ведь налоги проще контролировать, администрировать и вести отчётность, чем местные сборы. Регион получает возможность равномерно распределять свои финансовые ресурсы для улучшения уже существующих объектов курортного назначения и на создание новых туристических направлений. Тем самым, повысив интерес со стороны туристов и впоследствии увеличения региона.

Однако из этого вытекает новый важный аспект – то, как будут расходоваться полученные средства. Регион может направить их на развитие комплексов, создание новых платформ, что несомненно принесёт в дальнейшем выгоду и пользу региону. Но если полученные средства будут направлены не на улучшение региона в области туризма, то это может вызвать недовольство как у самих туристов, так и у местного населения.

Таким образом, решение о создании замены курортного сбора на туристический налог остается ещё открытым и последствия его введения неясны, принесёт ли это пользу или вызовет всплеск недовольств у людей. Не стоит отрицать, что это решение является весьма полезным и важным инструментом для управления доходами от туризма и поддержания развития регионов. Но это будет только в том случае, если этим правильно ими воспользоваться и направить действительно на развитие и поддержание инфраструктуры, чтобы данная система была справедливой и эффективной.

Список литературы:

1. Российской Федерации. Законы. Налоговый кодекс (часть вторая) Российской Федерации : Федеральный закон № 117-ФЗ : редакция от 5 августа 2000 года : принят Государственной думой 19 июля 2000 года. – Текст : электронный // СПС «Консультант Плюс». – Режим доступа: по подписке.

2. Российской Федерации. Законы. О проведении эксперимента по развитию курортной инфраструктуры : Федеральный закон № 214-ФЗ : редакция от 29 июля 2017 года : принят Государственной Думой 19 июля 2017 года. – Текст : электронный // СПС «Консультант Плюс». – Режим доступа: по подписке.

3. Платить – да не всем. В чем плюсы и минусы нового туристического налога. – Текст: электронный // Издательский дом в городе Барнауле РФ : официальный сайт. – 2024. – URL: https://altapress.ru/best_choice/story/platit-da-ne-vsem-v-chem-plyusi-i-minusi-novogo-turisticheskogo-naloga-352347 (дата обращения: 3.03.2025).

4. Сущий, С.Я. Туристско-рекреационный комплекс Краснодарского края и Республики Крым: тенденции постсоветского периода / С.Я. Сущий. – Текст : электронный // Крымский научный вестник. – 2019. – №4 – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/turistsko-rekreatsionnyy-kompleks-krasnodarskogo-kraya-i-respubliki-krym-tendentsii-postsovetskogo-perioda> (дата обращения: 26.02.2025).